

Письмо Павла Титу

Введение, часть 2

В своем письме Титу Павел упоминает некоторых людей, географические места и понятия, которые, возможно, нуждаются в пояснениях. Прежде чем перейти к изучению самого послания, давайте поговорим о некоторых из них.

ЛЮДИ В ПОСЛАНИИ К ТИТУ Аполлос

*“Зину законника и Аполлоса позаботься от-
править так, чтобы у них ни в чем не было недо-
статка” (3:13).*

Так как между этим человеком и красноречивым иудейским учителем из Александрии (Деян. 18, 19) не делается никаких разграничений, то мы полагаем, что это одно и то же лицо. Он также упоминается в Деян. 18:24; 19:1; 1 Кор. 1:12; 3:4–6; 3:22; 4:6; 16:12.

Артема

*“Когда пришли к тебе Артему или Тихика,
поспеши прийти ко мне в Никополь; ибо я поло-
жил там провести зиму” (3:12).*

Мы ничего не знаем об этом сподвижнике Павла, так как это единственное упоминание о нем.

Тит

*“Титу, истинному сыну по общей вере: бла-
годать, милость и мир от Бога Отца и Господа
Иисуса Христа, Спасителя нашего” (1:4).*

Тит был другом и высоко ценимым, доверенным соработником Павла на протяжении пятнадцати или даже более лет. Его имя не упоминается в Деяниях, хотя Гал. 2:3 подтверждает, что Тит подразумевается в Деян. 15:2 среди “некоторых других”. Павел не согласился на обрезание Тита, на чем настаивали иудействующие во время иерусалимской конференции, посвященной вопросу общения между иудеями и язычниками. Об этом говорится в Гал. 2:3.

Тит был язычником. Завет Бога с Авраамом об обрезании (Быт. 17) не мог требовать иудейского обрезания от язычника, поскольку был заключен с евреями и предназначен для них. Христианское евангелие обрезания ни от кого не требовало. Поэтому не было и оснований, по которым кто-либо мог требовать от Тита выполнения этого обряда. Это стало основным свидетельством против соблюдения закона.

Тит работал с церквами в Филиппах, Фессалониках, Верии, Коринфе, на Крите и в Далмации. В общей сложности он упоминается в Библии тринадцать раз, из которых девять – во 2 Коринфянам, где ясно говорится о том, что он помогал собирать фонд помощи для бедных среди святых в Иудее. Написанию 2 Коринфянам предшествовало путешествие Павла из Эфеса в Македонию, где он встретился с Титом и узнал о ситуации в Коринфе.

Тихик

*“Когда пришли к тебе Артему или Тихика,
поспеши прийти ко мне в Никополь; ибо я поло-
жил там провести зиму” (3:12).*

Тихик, христианин из Малой Азии, сопровождал Павла из Греции в Иерусалим и был послан Павлом доставить письма в Эфес, Колоссы и Филимону. Видимо, это он проповедовал колоссянам, и это он позже искал помощи у Павла в борьбе с ересью в Колоссах. В Писании он упоминается пять раз (Деян. 20:4; Еф. 6:21; Кол. 4:7; 2 Тим. 4:12; Тит. 3:12).

Зина

*“Зину законника и Аполлоса позаботься от-
править так, чтобы у них ни в чем не было недо-
статка” (3:13).*

Мы не знаем, куда этот законник (вероятно, знаток иудейского закона) направлялся вместе с Аполлосом. Вполне возможно, что они как раз и были отправлены к Титу с этим письмом. Па-

вел просит Тита помочь им в их путешествии, что может понадобиться, когда они будут проезжать через Крит.

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ МЕСТА В ПОСЛАНИИ К ТИТУ

Крит

“Для того я оставил тебя в Крите, чтобы ты довершил недоконченное и поставил по всем городам пресвитеров, как я тебе приказывал” (1:5).

Крит – четвертый по величине остров Средиземноморья. На нем возникла одна из старейших и наиболее развитых торговых цивилизаций. Во времена Нового Завета нравственность жителей острова находилась в плачевном состоянии (1:12). Тит должен был “привести в порядок” (СП) проблемы, с которыми столкнулась молодая церковь в этом языческом мире.

Никополь

“Когда пришлю к тебе Артему или Тихика, поспеши прийти ко мне в Никополь; ибо я положил там провести зиму” (3:12).

Этот “победоносный город” находился на северо-западном побережье Греции, где Павел решил провести зиму, скорее всего, 65 года, а может, и 66-го. В письме он просит Тита прийти к нему после того, как тот завершит свою работу на Крите. Поскольку это последнее точно известное место, куда Павел собирался идти, то некоторые допускают, что его второй арест состоялся именно там.

ОСНОВНАЯ МЫСЛЬ ПОСЛАНИЯ К ТИТУ

Учение

Передача верной информации всем христианам была настолько важна для Павла, что в этом послании он часто использует слова “учение”, “учительство”, “наставлять”, “научать” и их синонимы.

План Послания к Титу

Эд Сандерс

Глава 1

- I. Наведение порядка в церкви ради благочестивой жизни и добрых дел
 - A. Отвечающие требованиям старейшины

в каждой общине (1:5–9; см. Деян. 14:23)

- B. Старейшины и Тит против неблагочестивого образа жизни и лжеучения (1:10—2:1)

Глава 2

- II. Наведение порядка в семье ради благочестивой жизни и добрых дел
 - A. Старцы (2:2)
 - B. Старицы (2:3)
 - C. Молодые женщины (2:4, 5)
 - D. Юноши (2:6–8)
 - E. Рабы (2:9, 10)
 - F. Делай это ради благодати Божьей (2:11–15)

Глава 3

- III. Наставление на путь истинный каждого человека ради благочестивой жизни и добрых дел
 - A. Уважение к правителям (3:1)
 - B. Уважение ко всем людям (3:2)
 - C. Делай это ради Божьей благодати и любви к нам (3:3–7)
 - D. Говори истину уверенно и воодушевляй на добрые дела (3:8)
 - E. Избегай бесполезных споров (3:9)
 - F. Плохие и хорошие люди (3:10–15)

Ключевые стихи в Послании к Титу с указанием их основного содержания

- Глава 1: 2 Вечная жизнь
 5–9 Старейшины
 15 Чистота

- Глава 2: 1 Здравое учение
 8 Неукоризненная речь
 11–14 Благодать и спасение

- Глава 3: 1 Правители
 5, 6 Спасение
 7 Оправдание

Послание к Титу одним предложением

Павел писал Титу, чтобы (1) дать ему дальнейшие указания о том, что он должен довершить в церкви, (2) вдохновить его на эту работу и (3) представить его церкви.

Автор: Дейтон Киси
Из серии: “Послание к благовестникам: 1, 2 Тимофею и Титу”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается